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Bazı Sabitler 

R=8.314 J/K.mol=0.082 L.atm/K.mol=1.987 Kal/K.mol 

1 Faraday=96500 Coulomb           

NA=6.02x1023/mol  

RH = 2.18 x 10-18 J  

1 bar=1x105 pa  

1 atm = 760 torr = 101325 Pa  

1 eV= 1.60 x10-19 J  

h=6.626 x 10-34 J.s   

c=2.998 x108 m/s   

me=9.12x10-31kg  

1 nm=1x10-9 m  

1 pm=1x10-12m 

Kürenin hacmi= 4/3 π r3  

π=3.14 

0 oC= 275.15 K 
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1) Düzlem polarize ışığı sağa yada sola çeviren moleküllere kiral, düzlem polarize ışığı 

çevirmeyen moleküllere akiral molekül denir. 

 

 

 

Bu bilgilere göre yukarıdaki moleküllerden hangisi akiraldir? 

 

A) Yalnız I 

B) Yalnız II 

C) Yalnız III 

D) I ve III 

E) I, II ve III 

 

ÇÖZÜM 

 

Her üç molekülde de asimetrik karbon olmasına rağmen, moleküller mezo konfigurasyona 

sahip oldukları için, düzlem polarize ışığı çevirmezler bu yüzden her üçü de akiral özelliğe 

sahiptir.  

 

 
 

 Doğru Cevap E 
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2) Alkoller OH grubunun bağlı olduğu karbondaki hidrojen sayısına göre, primer 

(RCH2OH), sekonder (R2CHOH) ve tersiyer (R3COH) alkoller olarak üç sınıfa ayrılır.  

 

Bu bilgilerin ışığı altında aşağıdaki tepkimelerin hangisinin sonucunda primer alkol 

oluşur? 

 

 

A) Yalnız I 

B) Yalnız II 

C) Yalnız III 

D) II ve III 

E) I, II ve III 

 

ÇÖZÜM 

 

Her üç yöntem de primer alkol oluşumu ile sonuçlanmaktadır.  

 

Alkenlere asidik ortamda yada oksimerkürasyon-demerkürasyon yöntemi ile su 

katıldığında katılma Markovnikov kuralına göre gerçekleşirken, hidroborasyon 

yöntemi anti-Markovnikov katılma ürününü verir.  

 

Grignard reaktifinin ketonlar ve esterler ile tepkimeleri tersiyer alkolleri, formaldehit 

dışındaki aldehitler ile tepkimeleri sekonder alkolleri, formaldehit ile tepkimeleri ise 

primer alkol oluşumu ile sonuçlanır. 

 

Ketonlarin hidrürler ile tepkimeleri sekonder alkolleri oluştururken, aldehit, asit ve 

esterlerin LiAlH4 gibi güçlü metal hidrürlerle tepkimeleri ise primer alkol oluşumu ile 

sonuçlanır. 
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 Doğru Cevap E 

 

 

3)  

 

 

Yukarıdaki tepkime sonunda oluşan ürün yada ürünlerde üç metil grubu olduğu bilgisi 

veriliyor. 

 

Buna göre;  

 

I) Oluşan ürün bir eterdir   

II) Tepkime sonunda rasemik karışım oluşur  

III)  CH3ONa derişimi arttığında reaksiyon hızı artar 

IV) Reaksiyona giren alkil bromürün derişimi artırıldığında tepkime hızı artar  

V) Reaksiyona giren alkil bromürde stereojenik merkezin konfigürasyonu R’dir. 

 

tepkime ile ilgili yukarıda verilen yargılardan kaç tanesi yanlıştır? 

 

 

A) 1   

B) 2   
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C) 3    

D) 4    

E)  5  

 

ÇÖZÜM 

 

Kararlı karbokatyon oluşturan bir alkil halojenürün bir nükleofil yada baz eşliğindeki 

tepkimesi monomoleküler eliminasyon (E1) veya monomoleküler sübstitüsyon (SN1) 

tepkimesi verir. Her ne kadar, kuvvetli bazlar ile tepkimenin eliminasyon tepkimesi 

vermesi beklense de, tepkime şartlarında, örneğin düşük sıcaklıklarda yer değiştirme 

tepkimelerine de rastlanır. Tepkime sonunda oluşan üründe üç metil grubunun olduğu 

bilgisi tepkime ürünün bir alken olamayacağını gösteriyor.  

 

O halde Williamson eter sentezi tepkimesi gerçekleşmiş ve bir eter oluşmuştur. 

Tepkime bir karbokatyon üzerinden gerçekleştiği için rasemik karışım olacaktır.  

 

Tepkime hızını yavaş olan kademe yani halojenin ayrılıp karbo katyonun oluştuğu 

kademe belirler ve bu aşamada alkil halojenür derişimi tepkime hızını etkiler ancak 

yavaş kademeye dahil olmadığı için baz derişimin tepkime hızına etkisi yoktur. 

 

Cahn Ingold sistemine göre, alkil halojenürde kiral merkeze bağlı en öncelikli grup 

brom atomudur. Öncelik sırasına göre diğer gruplar, sonra p-tolil, fenl ve metil 

şeklindedir. Öncelik sırası takip edildiğinde saat yönünün tersine bir hareket olduğu 

için kiral merkezin konfigürasyonu (S)’dir.  

 

 

 
 

 Doğru Cevap B 
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4)  

 

Rasemik karışım halinde bulunan yukarıdaki hidrokarbonun fotokimyasal 

brominasyonu sonucu, monobromür yapısında kaç tane optik izomer oluşabilir?  

 

A) 10   

B) 12   

C) 14    

D) 16    

E)  18 

 

ÇÖZÜM 

 

Hidrokarbondaki karbon atomlarını numaralandırırsak, 6 nolu iki karbon atomları özdeş 

olduğu için toplam monobromür türevi verecek toplam 6 farklı karbon atomu vardır. Herbir 

karbon atomunun monobrominasyonundan oluşabilecek optik izomer sayıları aşağıdaki 

tabloda verilmiştir. Bu tablodan, toplam 16 izomer oluşacağı görülebilmektedir. 

 

 
 

 

Açık yapıları yazacak olursak. Her bir enantiyomerin mono brominasyon ürünleri aşağıdaki 

gibidir. Her bir enantiyomerin tepkimesi sonucu 9 izomer oluşur. Mavi renk ile gösterilen 

ürünler her iki enantiyomerin tepkimesinden de oluşan ortak ürünlerdir. Bu durumda oluşan 

toplam ürün sayısı 16 olmalıdir. 

 

1

2
3

4

5

6

6

1 2

2 4

3 2

4 2

5 2

6 4

Cx-Br
İzomer

Sayısı

Toplam = 16
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 Doğru Cevap D 
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(2R,3S)-2-bromo-3,4-dimethylpentane

(2R,3R)-1-bromo-2,3-dimethylpentane

Br2
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Br

(R)-3-(bromomethyl)-2-methylpentane
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5) Aşağıda adları verilen bileşiklerinin hangisinin 1 molünde en az sayıda atom 

vardır? 

 

A) Demir(III)sülfat  

B) Kalsiyum fosfat  

C) Kurşun (IV)oksalat  

D) Amonyum karbonat  

E) Magnezyum bikarbonat  

 

ÇÖZÜM 

 

 

A) Demir(III)sülfat: Fe2(SO4)3;  17 atom 

B) Kalsiyum fosfat: Ca3(PO4)2;  13 atom 

C) Kurşun (IV)oksalat: Pb(C2O4)2; 13 atom 

D) Amonyum karbonat (NH4)2CO3; 14 atom 

E) Magnezyum bikarbonat: Mg(HCO3)2; 11 atom 

 

 Doğru Cevap E 

 

6)  X+n iyonu asidik ortamda KMnO4 ile tepkimeye sokularak XO3
- iyonuna 

yükseltgenirken tepkime sonunda aynı zamanda Mn+2 iyonu elde ediliyor.  

 

Bu tepkimede 0.5 M, 26.8 mL X+n iyonunu yükseltgemek için 0.5 M, 16.1 mL 

KMnO4’e ihtiyaç olduğuna göre, n’in değeri hangi seçenekte doğru olarak 

verilmiştir? 
 

A) 1 

B) 2 

C) 3 

D) 4 

E) 5 
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ÇÖZÜM 

 

Bu tür tepkimelerde, birinci reaktifin ekivalent sayısı ikinci reaktifin ekivalent sayısına eşittir 

kuralından harekete N1V1=N2V2 formülü kullanılabilir. 

 

Tepkimede KMnO4’ün tesir değerliği (TD) 5’tir buna göre; 

 

0.5x5x16.1=0.5xTDx26.8 eşitliğinden, TD=3 olarak bulunur. XO3
- iyonunda X atomumun 

değerliği +5 ve tepkimedeki yükseltgenme sayısı 3 olduğuna göre, reaktifteki X katyonu +2 

değerliklidir. 

 

 

 Doğru Cevap B 

 

 

7)  

 

 

 

Yukarıdaki tepkime dizisinden oluşan E molekülünün yapısı hangi seçenekte doğru olarak 

verilmiştir? 
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ÇÖZÜM 

 

İlk kademe Friedel-Craft tepkimesi, sonraki aşama radikalik halojenleme tepkimesidir. Bu 

aşamada en kararlı radikal ara ürün olan benzilik konumdan halojenleme tepkimesi olmuştur. 

Alkil halojenürün hidrolizi sonucu alkol, alkolün oksidasyonu ile de keton (astofenon) 

oluşmaktadır. Metil ketonlara özgü bir tepkime olan iyodoform tepkimesi yada iyodoform 

testi, sari iyodoform (CHI3) ile beraber aseti grubunu asite dönüştürmektedir. 

 

 

Doğru Cevap A 



10 

 

 

8) SN1 (Monomoleküler nükleofilik sübstitüsyon) tepkimelerinde ilk aşamada karbokatyon 

oluşur ve karbokatyonlar düzenlenme eğiliminde olduğu için, tepkime olası en kararlı 

ara ürün üzerinden ana ürünü oluşturur. Aşağıdaki tepkimelerin SN1 üzerinden yürüdüğü 

bilgisi verilmektedir. 

 

 

 

Bu bilgilerin ışığında, yukarıda verilen tepkimelerden oluşacak ana ürün hangi 

seçenekte yanlış verilmiştir? 

 

A) Yalnız I     

B) Yalnız II    

C) Yalnız III     

D) I ve II  

E) I, II ve III 

 

 

ÇÖZÜM 

 

Üç tepkimeden de ilk etapta sekonder bir karbokatyon oluşur ve bu karbokatyonlarda hidrür 

göçü ile daha kararlı karbokatyon olan tersiyer karbokatyona dönüşür. III. Tepkimede hidrür 

göçü sonucu iki farklı yapıda tersiyer karbokatyon oluşabilir. Bu karbokatyon aynı zamanda 

benzilik bir karbokatyondur ve arti yük rezonansla aromatik halkaya dağılarak daha kararlı 

kılınır. Bu yüzden üçüncü tepkimeden oluşacak ana ürün yanlış verilmiştir. Tepkimeden 

oluşması beklenen ürün aşağıda gösterildiği gibi benzilik bir alkol olmalıdır. 
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 Doğru Cevap C 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

9) Met-enkefalin (MENK), ağrı kesici özelliğinin yanında, tümör büyümesini ve 

metastazı önleme yeteneğine sahip doğal bir ilaçtır.  

 

 

 

Met-enkefalinde en çok sayıda bulunan işlevsel grup hangi seçenekte doğru olarak 

verilmiştir? 

 

A) Keton     
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B) Amin    

C) Amit     

D) Karboksilik asit  

E) Aren 

 

ÇÖZÜM 

 

Aşağıdaki molekül üzerinde gösterildiği gibi molekülde dört tane amit işlevsel grubu 

içeren merkez bulunmaktadır. Yapıda keton işlevsel grubu yokken 1 amin, 1 

karboksilik asit ve biri fenolik olmak üzere iki tane aromatik halka mevcuttur. 

 
 

 

 Doğru Cevap C  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10)  

 

Conduritoller, doğal bileşikler sınıfında olup, önemli biyolojik aktivite göstermeleri sebebiyle 

üzerinde çok çalışılan moleküller arasında yer alır. Conduritoller (siklohekzen-3,4,5,6-

tetrol) için kaç tane optik izomerleri mümkündür? 

OH

OH

OH

OH

Conduritol
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A) 8    

B) 10    

C) 11     

D) 14    

E) 16 

 

ÇÖZÜM 

 

Optik izomerleri göz ardı edildiğinde, conduritollerin 6 stereoizomeri (conduritol A, B, C, D, 

E, F) mevcuttur ve bunlardan iki tanesi mezo konfigürasyona sahiptir. Mezo bileşikleri ayna 

görüntüleri ile çakışır, yani aynı bileşiklerdir. Bu durumda optik izomerlik dikkate alındığında 

conduritoller 10 farklı optik izomere sahiptir.  

 

 

 

Doğru Cevap B 

 

 

 

11)  [Cr(N2H4CO)6]4[Cr(CN)6]3 + KMnO4 + H2SO4  

K2Cr2O7 + MnSO4 + CO2 + KNO3 + K2SO4 + H2O 

 

Asidik ortamda yürüyen yukarıdaki redoks tepkimesi en küçük tam sayılar ile 

denkleştirildiğinde [Cr(N2H4CO)6]4[Cr(CN)6]3 kompleksinin alacağı katsayı hangi 

seçenekte doğru olarak verilmiştir? İPUCU: Kompleksin verdiği elektronların tamamını 

KMnO4 almıştır. Redoks denklemi tamamen çözülmeden de doğru cevap bulunabilir. 

 

A) 10 
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B) 12 

C) 16 

D) 18 

E) 22 

 

ÇÖZÜM 

 

Bu soruda verilen redoks tepkimesinin tam çözümü oldukça fazla işlem gerektirmektedir. 

Ancak tepkime denkliğini tamamen çözmeden bu test sorusun cevabını bulmak oldukça 

kolaydır. Kompleks bileşiğinin karşısında yer alan KMnO4’ün indirgenmiş olması kompleks 

bileşiğinin yükseltgendiğini ve KMnO4’ aldığı elektronların kompleks bileşiğinden geldiği 

çok açıktır. KMnO4’te mangan atomu beş elektron alarak indirgendiğine göre, redoks 

tepkimesinde alınan ve verilen elektron sayılarını eşitlemek için, yükseltgenme ve indirgenme 

sayıları uygun katsayılar ile çarpılacağı dikkate alınırsa, kompleksin katsayısının, KMnO4’ün 

indirgenme sayısı olan 5 ve 5’in katsayısı ile çarpılması gerekir. Verilen çeldiricilerin içinde 

beşin katı sadece A seçeneğinde yer almaktadır.  

 

Tam çözüm için, öncelikle kompleks bileşiğindeki her bir kromun yükseltgenme basamağı 

farklı olduğu için, her bir krom atomunu tepkime ürünü K2Cr2O7 ile dengelemek için 

kompleksin başına 2 katsayısı yazılır. (Bu işlem yapılmazsa, en altta verildiği gibi katsayılar 

kesirli çıkacaktır. Oysa redoks tepkimesinin en küçük katsayılar ile denkleştirilmesi 

istenmektedir). Yükseltgenen ve indirgenen atomlardaki elektron alış verişi bulunur.  

 

 
 

Kompleks bileşiği 2 molu için 1176 elektron kaybetmiş, KMnO4 ise mol başına 5 elektron 

almıştır. Alınan ve verilen elektronları denkleştirmek için, kompleksin katsayısı 5 ile, 

KMnO4’ün katsayısı ise 1176 ile çarpılmalıdır. Bu işlemden sonra diğer atomların denkliği 

için reaktifler uygun katsayılar ile çarpılar reaksiyon denkliği sağlanır. 

 

 

10 [Cr(N2H4CO)6]4[Cr(CN)6]3 + 1176 KMnO4 + 1399 H2SO4   

  35 K2Cr2O7 + 1176 MnSO4 + 420 CO2 + 660 KNO3 + 223 K2SO4 + 1879 H2O 

 

Çözümün başında kompleksin önüne 2 katsayısı konmadan da bu tepkime çözülebilirdi. Bu 

durumda komplekste yükseltgenme sayısı 588 olurdu ve aşağıdaki denklik çıkardı.  

 

[Cr(N2H4CO)6]4[Cr(CN)6]3 

+3 -2 +2 +2 +2 -3

+6

8x3=24e

K2Cr2O7 KNO3

+5

96x7=672e

CO2

48x2=96e

+4 +6

6x4=24e

K2Cr2O7 CO2

36x2=72e

+4

KNO3

+5

36x8=288e

2

Toplam Yükseltgenme sayısı 1176e

+2

MnSO4

KMnO4

+7

(5e)x 5 x 1176
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5 [Cr(N2H4CO)6]4[Cr(CN)6]3 + 588 KMnO4 + 1399/2 H2SO4   

  35/2 K2Cr2O7 + 588 MnSO4 + 210 CO2 + 330 KNO3 + 223/2 K2SO4 + 1879/2 H2O 

 

Redoks tepkimesinin en küçük tam sayılar ile denkleştirilmesi istendiği için, kesirli 

ifadelerden kurtarmak için, tüm kat sayılar 2 ile çarpıldığında aynı eşitlik elde edilecektir. 

 

 

 Doğru Cevap A 

 

 

12) Bir gazın hacmi (V1) % 50 artırılarak V2 hacmine ulaşılıyor. V2 hacmi tekrar %50 

düşürülerek V3 hacmi elde ediliyor.  

Buna göre son hacmin (V3) ilk hacme (V1) oranı hangi seçenekte doğru olarak 

verilmiştir? 

 

A) 1.33 

B) 1.25 

C) 1.00 

D) 0.75 

E) 0.67 

 

ÇÖZÜM 

V1=V ise, hacim %50 artırıldığına göre, V2=1.5 V, son hacim tekrar %50 düşürülünce son 

hacim V3=0.75 V olacaktır. Bu durumda V3/V1=0.75 V/V= 0.75 

 

 

 

 Doğru Cevap D 

 

 

 

 

13) 42.4 gram CaCO3
.7H2O ısıtıldığında 24 gram CaO·nH2O yapısındaki hidratli bileşiğe 

dönüşüyor.  

 

Ürünün yapısındaki n hangi seçenekte doğru olarak verilmiştir? 

 

A) 5 

B) 4 
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C) 3 

D) 2 

E) 1 

 

ÇÖZÜM 

 

Öncelikle mol kütlelerini bulalım; 

 

 

CaCO3·7H2O = 40 +12 +3x16+ 7x18= 226 g /mol 

CaO·nH2O = 40 +16 + nx18 = 56 + 18n g/mol 

 

226 g   CaCO3·7H2O bileşiğinden 56 + 18n g  CaO·nH2O oluşuyorsa 

 

42.4 g.  CaCO3·7H2O bileşiğinden 24 g CaO·nH2O oluşur 

 

42.4 x (56+ 18n) = 226x24;  Buradan, n=4 

 

 Doğru Cevap B 

 

14)  

 

 

 

Yukarıda verilen moleküllerden hangisinin O3/Zn ile (redüktif ozonoliz) tepkimesinden 

tek ürün oluşur? 

 

A) Yalnız I     

B) Yalnız II    

C) Yalnız III     

D) I ve III  

E) I, II ve III 
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ÇÖZÜM 

 

 

 
 

     Doğru Cevap D 

 

 

(Dikkat 16 ve 17. Sorular birbiri ile ilintilidir). 

 

 

15)  

 

 

 

 

Yağlar, gliserol ile yağ asitlerinin esterleşmesinden oluşmuştur ve yapılarında üç ester grubu 

olmasından dolayı trigliseritler olarak adlandırılır. İyot indisi yağlarda doymamışlık testi 

olarak bilinir ve 100 g yağın katabileceği iyotun gram olarak miktarı olarak tanımlanır.  

 

 

Bu bilgilere göre, linoleik asit ve gliseroldan oluşmuş bir yağın yaklaşık olarak iyot indisi 

hangi seçenekte doğru olarak verilmiştir? 

 

A) 58 

B) 116 

C) 173 

D) 181 

E) 346 
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ÇÖZÜM 

 

 

 

İyot indesi, 100 g yağın katabileceği iyotun gram olarak miktarı olarak tanımlandığına göre,  

 

Molekül ağırlığı 879 g olan yağda 6 çift bağ vardır ve buda yağın 1 molünün 6 mol iyot 

kattığını göstermektedir.  

 

879 g yağın katacağı iyot miktarı 6 mol x 254 g/mol 

100 g yağın katacağı iyot miktarı          x 

 

X= (100 g x 6 mol x 254 g/mol)/ 879 g= 173 g. 

 

Doğru Cevap C 

 

 

16)  Yağların uygun miktarda KOH, NaOH gibi bazlarla muamele edilmesi sonucu triester 

yapısındaki yağ molekülü hidrolize uğrar ve tepkime sonucu yağların yapı taşlarından 

biri olan gliserolun yanında yağ asitlerinin potasyum yada sodyum tuzları oluşur. 

Yapısında hem hidrofilik hem de hidrofobik birim içeren bu bileşikler bildiğimiz 

sabunları oluştururken, tepkime sabunlaşma tepkimesi olarak bilinir.  

O

OH

Linoleik asit

HO

OH

OH

Gliserol

O

O

O
O

O

O

-3 H2O

6 I2

O

O

O
O

O

I

II

I

I

I

I

I

O I

I I

I

879 g/mol

2402 g /mol
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Linoleik asit ve gliserolden oluşan bir yağ molekülünün 1 molü önce yeterli miktarda 

iyot (I2) ile muamele edilerek moleküldeki çift bağlar tamamen doyuruluyor. Elde edilen 

iyotlu yağ molekülü daha sonra fazla miktarda KOH ile muamele edilerek yağ 

molekülün sabunlaşma tepkimesi gerçekleştirildiğinde, bu aşamada sabunlaşma 

tepkimesinin yanı sıra molekül yapısındaki tüm iyotların KOH ile tepkimeye girerek 

eliminasyona uğradığı ve sabun yapısında iyot atomunun kalmadığı gözlenmiştir.  

 

Bu bilgilerin ışığı altında tepkimede kaç gram KOH harcandığı hangi seçenekte 

doğru olarak verilmiştir? 

 

A) 168.3 

B) 280.5 

C) 392.7 

D) 673.2 

E) 841.5 

 

ÇÖZÜM 

 

Yağ yapısında 12 iyot atomu vardır ve tüm iyotların eliminasyonu için 12 mol KOH gerekir. 

Yağın bir molünün tamamen hidrolizi için ilave olarak 3 mol KOH’a ihtiyaç vardır. Bu 

durumda 1 mol yağ molekülünün bahsedilen tepkimeleri için gerekli olan toplam KOH 

miktarı 15 moldür. Bu durumda; 

 

g KOH= 15 mol x 56.1 g /mol= 841.5 g 

 

Doğru Cevap E 

 

17)  
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Yukarıda verilen bileşiklerden hangisinde cis/trans yada E/Z izomerliği vardır? 

 

A) Yalnız I     

B) Yalnız II    

C) Yalnız III     

D) I ve III  

E) I, II ve III 

 

ÇÖZÜM 

 

 

I ve III nolu molekülde CH3 ve H atomları aynı düzlemdedir ve bunlar molekül düzleminin 

altında yada üstünde olabilirler ve böylece cis/trans izomerliği yada E/Z izomerliği ortaya 

çıkar. II nolu moleküllerde (allenlerde) durum farklıdır. Terminal karbondaki sübstitüentler 

birbirine göre 90o açıyla farklı düzlemde yer alır ve bu tür moleküllerde cis/trans izomerliği 

yada E/Z izomerliği yoktur. Bu moleküller kiral karbonu olmayan ama kiral özellik gösteren 

(aksiyal kiralite) molekül sınıfına girer ve R/S izomerleri şeklinde enantiyomerleri ortaya 

çıkar. 

 

 

 
 

 

 Doğru Cevap D 

 

18)    
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 I) Halkalı yapıya sahiptir 

 II) Bir tane stereojenik (kiral) karbon atomuna sahiptir 

 III) Zwitter iyon formundadır 

 

C3H5NO2 kapalı formülüne sahip ve yapısında bir tane  bağı içeren bir amino asit türevi 

için yukarıdaki ifadelerden hangisi kesinlikle doğrudur?  

 

A) Yalnız I     

B) Yalnız II    

C) Yalnız III     

D) II ve III  

E) I, II ve III 

 

ÇÖZÜM 

 

Molekülün kapalı formuna bakıldığında, yapıda iki çift bağ ekivalenti (doymamışlık indisi 2) 

olduğu görülür. Bu iki çift bağ, bir üçlü bağ, iki halkalı yapı veya bir çift bağ + bir halkalı yapı 

olabileceğini göstermektedir. Molekülün bir asit türevi olması ve yapıda bir tane  bağı olduğu 

bilgisinin verilmesi yapıdaki ikinci çift bağ ekivalentinin halkalı yapıdan kaynaklandığını 

göstermektedir. Bu bilgilere göre molekül yapısının; 

 

 
 

olduğu anlaşılmaktadır. Amino asitlerde amin grubu baz, karboksil grubu asit karakterinde 

olduğu için, yukarıda gösterildiği gibi molekül zwitter iyon formunda bulunur. Molekülde bir 

tane kiral* karbon atomu vardır.   

 

 

 Doğru Cevap E 

 

 

 

 

HN
CO2H*

H2N
CO2

-*

Zwitter iyon
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19)   C-D bağı (D=döteryum izotupu) C-H bağına göre daha sağlam bir bağdır ve bu bağın 

kopması daha yüksek enerji gerektirdiği için döteryum izotopunun koparılmasına dayalı 

tepkime kademeleri eğer hız belirleyen kademe ise, bu tür moleküllerin tepkimeleri 

hidrojen izotopunu kullanıldığı tepkimelere göre daha yavaş olur. Farklı izotoplar ile 

yapılan tepkimelerde, eğer tepkime hızı değişiyorsa, bu olay kinetik izotop etkisi olarak 

tanımlanır. Aşağıdaki tepkimede kinetik izotop etkisi gözlenmekte, reaksiyon H izotopu 

ile yapıldığında, D izotopu ile yapılan tepkimeye göre tepkime hızı 2.3 kat olmaktadır. 

 

 

Buna göre; 

 

I) Tepkime hızı hem alkil halojenürün hem de bazın derişimden etkilenir 

II) Tepkime bimoleküler eliminasyon (E2) mekanizması üzerinden yürür 

III) Tepkimede önce brom ayrılarak bir karbokatyon oluşur. 

 

yargılardan hangisi doğrudur? 

 

A) Yalnız I     

B) Yalnız II    

C) Yalnız III     

D) I ve II  

E) I, II ve III 

 

ÇÖZÜM 

 

E1 (mono moleküler eliminassyon) tepkimelerinde önce halojen atomu ayrılır ve bir 

karbokatyon oluşur. Bu kademe yavaş kademedir ve tepkime hızını bu kademe belirler. İkinci 

kademede ise baz protonu kopararak alkeni oluşturur. Bazın tepkimeye iştirak ettiği kademe 

hızlı kademedir ve bu yüzden baz derişimi tepkime hızını etkilemez. Bununa aksine 

bimoleküler eliminasyon (E2) tepkimesinde bazın protonu koparması ve halojenin ayrılması 

aynı anda gerçekleşir ve tepkime tek kademede gerçekleşir. Bu şartlarda tepkime hızına hem 

baz derişimi hem de alkil halojenür derişimi etki eder. Döteryumlu molekülle yapılan tepkime 

hızının düşük, hidrojenli türevi ile yapılan tepkime hızının yüksek olması, C-H veya C-D 
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bağının kırıldığı tepkimenin hız belirleyen kademe içinde olduğuna işaret etmektedir. O halde 

tepkime E2 üzerinden yürümektedir. E2 tepkimesinde, E1’in aksine karbokatyon 

oluşmamaktadır.  

 

 

 Doğru Cevap D 

 

 

20)  Benzenden çıkılarak aşağıdaki şemada gösterildiği gibi bir dizi reaksiyon 

gerçekleştiriliyor. 

 

 

 

Bu tepkime şemasında soru (?) ile gösterilen molekülünün yapısı hangi seçenekte doğru 

olarak verilmiştir? 
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ÇÖZÜM 

 

Benzenin elektrofilik halojenasyonu sonu brombenzen (A) oluşacak, brom orta para 

yönlendirici olduğu için, Friedel-Craft alkilasyon tepkimesi sonunda orto izomeri yanında ana 

ürün olarak p-bromtoluen (B) elde edilecektir. Bu molekülün eter içinde magnezyum metali 

ile tepkimesinden Grignard bileşiği C oluşacaktır. Grignard reaktifleri oldukça bazik 

karakterdedir ve protik şarrtlarda kararlı değildir. Grignard reaktifi sudan proton alarak 

tolüene (A) dönüşecektir. 

 

 
 

 

 Doğru Cevap A 

 

 

21)   

Fe+3 + e- ⇌ Fe+2 Eo= 0.771 V 

UO2
+2 + 4H+ + 2e- ⇌ U+4 + 2H2O Eo = 0.334 V  

olarak verildiğine göre; 

 

Pt/UO2
+2 (0.015 M), U+4 (0.200 M), H+ (0.030 M)//Fe+2 (0.010 M)/Fe+3 (0.025 M)/Pt  

 hücresinin termodinamik hücre potansiyeli hangi seçenekte doğru olarak verilmiştir? 

 

A) 0.675 V 

B) 0.425 V 

C) 0.120 V 

D) -0.120 V 

E) -0.202 V 

 

 

ÇÖZÜM 
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EKATOT= EFe= Eo
Fe- 0.059log[Fe+2]/[Fe+3]= 0.7946 V 

EANOT= EUO2=Eo
UO2-0.059/2log[U+4]/[UO2][H

+]4= 0.1204 V 

EHÜCRE= EKATOT-EANOT=0.675 V 

Doğru Cevap A  

 

22) Ticari olarak üretilen vanadil sülfat (VOSO4), H2SO4 ve H2O ile kirlenmiştir. 50 mL suda 

saf olmayan VOSO4’ın 0.2447 gramı çözülerek bir çözelti hazırlanıyor. 

Spektrofotometrik analiz mavi VO+2 iyon derişiminin 0.0243 M olduğunu gösteriyor. 5 

mL örnek H+ iyonu ile yüklü bir katyon değiştirici kolonundan geçiriliyor. 5 mL 

numunedeki VO+2 iyonu kolona bağlandığında, H+ iyonu açığa çıkıyor ve titrasyon için 

13.03 mL 0.02274 M NaOH gerektiriyor.  

 

Bu bilgilere göre, vanadil sülfattaki herbir bileşenin (VOSO4, H2SO4 ve H2O) yüzde 

derişimleri hangi seçenekte doğru olarak verilmiştir? 

 

 

A) % 40.9 VOSO4 / % 51 H2SO4 / % 8.1 H2O  

B)% 90 VOSO4 / % 5 H2SO4 / % 5 H2O 

C)% 50 VOSO4 / % 21.5 H2SO4 / % 28 H2O 

D)% 80.9 VOSO4 / % 10.7 H2SO4 / % 8.4 H2O 

E)% 80 VOSO4 / % 5 H2SO4 / % 15 H2O 

 

ÇÖZÜM 

 

13.03 mL 0.02274 M NaOH= 0.2963 mmol OH- 

5 mL’sindeki toplam katyon yüküne eşittir. 

(2 [VO+2] + 2[H2SO4]) 

Buna göre toplam katyon yükü (5 mL’de) 2.963 mmol  

VO+2 içeriği (50 mL)×(0.0243 M)= 1.215 mmol×2 = 2.43 mmol 

H2SO4 = 
2.963−2.43

2
= 0.2665 𝑚𝑚𝑜𝑙 

0.2447 g örnekte 1.215 mmol VOSO4 = 0.198 g ve kütlece % 80.9’dur. 

0.2447 g örnekte 0.2665 mmol H2SO4 = 0.0261 g H2SO4’tür ve kütlece % 10.7’dir.  

H2O= % 8.4 (farktan) 

Doğru Cevap D 
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23) Derişimi 1.0x10-2 M olan potasyum hidrojen ftalat (KHP; HOOCC6H4COOK) için 

pH değeri hangi seçenekte doğru olarak verilmiştir?  

 

(HOOCC6H4COOH için Ka1= 1.12x10-3; Ka2= 3.91x10-6, Ksu=1.00x10-14) 

 

A) 1.20 

B) 2.40 

C) 8.20  

D) 4.20  

E) 10.40 

 

 

 

 

 

 

 

ÇÖZÜM 

 

 

Kısa yol [H3O
+] = √1.12x10-3 x 3.91x10-6 x 1.0x10-2 + 1.12x10-3 x 1.00x10-14) / 1.12x10-3+ 

1.0x10-2 

[H3O
+]= 6.3x10-5 M 

pH=-log [H3O
+]= 4.20 

 

Doğru Cevap D 

 

24) Mn(OH)2 için Kçç= 1.90x10-13; HCN için Ka= 4.93x10-10 olarak veriliyor. Buna göre; 

 

Mn(OH)2’nin çökmeye başlaması için 250 mL 0.01 M Mn(NO3)2 çözeltisine ilave 

edilmesi gereken NaCN’ün mg cinsinden miktarı hangi seçenekte doğru olarak 

verilmiştir? 

 

A) 3.20x10-1 

B) 6.50x10-2 

C) 9.10x10-3 

D) 2.10x10-4 
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E) 8.70x10-5  

 

 

ÇÖZÜM 

 

Mn(NO3)2 + H2O → Mn+2   +    2 NO3
- 

                                 0.01 M      2 x 0.01 M 

Kçç= [Mn+2][OH-]2 

[OH-] = 4.36x10-6 M 

CN- +     H2O    ⇋     HCN     +              OH- 

Başlangıç     C M  

Denge         (C-4.36x10-6)                 4.36x10-6 M        4.36x10-6 M 

 

2.03x10-5 = Kb= (4.36x10-6)2/(C-4.36x10-6) 

C= 5.30x10-6 M (1 litre için 5.30x10-6 mol; 250 mL için 1.325x10-6 mol) 

1.325x10-6 x 49 x 1000 = 6.50x10-2 mg NaCN 

 

 

Doğru Cevap B 

 

25) Cam, metal iyon kirliliğinin bilinen kaynağıdır. 3 cam şişe kırılmış ve 1 mm’lik parçalara 

ayrılmıştır. Ne kadar Al+3 özütlenebileceğini anlamak için bir polietilen balon içerisinde 

200 mL 0.05 M metal bağlayıcı bileşik EDTA içeren çözelti ile 1 mm’lik 0.5 g cam 

parçacıkları karıştırılmıştır. 2 ay sonra çözeltinin Al+3 derişimi 5.2 µM olmuştur. 

Camdaki toplam Al içeriği, cam kırıkları kütlece % 48’lik HF ile mikrodalga fırınlarda 

ısıtılarak tamamen çözünmüş ve kütlece % 0.8 olarak ölçülmüştür.  

 

Buna göre; 

 

EDTA ile camdan özütlenen %Al’nin oranı hangi seçenekte doğru verilmiştir?  
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(1 µM = 10-6 M). 

 

A) 0.3 

B) 0.7 

C) 1.5 

D) 1.2 

E) 2.5 

 

 

ÇÖZÜM 

 

5.2 µM x 10-6 M/1 µM = 5.2x10-6 M 

5.2x10-6 M = nAl/0.2 L → 1.04x10-6 mol x 27 g/mol = 2.81 x10-5 g 

0.5 x 0.8/100 = 4x10-3 g 

2.81x10-5/4x10-3 = 0.007 x100 = % 0.7 

 

Doğru Cevap B 

 

 

26) Rezonans etki organik kimyada asit baz kuvvetini etkileyen önemli parametre olarak 

karşımıza çıkar. Asitlik açısından, molekül proton (H+) verdikten sonra oluşan anyon ne 

kadar çok sayıda kararlı rezonans yapısı oluşturuyorsa ilgili molekülün asitliği o kadar 

artar. Proton ayrıldıktan sonra oluşan anyon aromatik özellik kazanıyorsa, bu asitliği 

daha da artırır. Buna karşın aromatikliğin bozulduğu rezonans yapıları çok tercih edilen 

rezonans yapıları değildir ve bu yüzden bu rezonans yapıları asitliğe kısmen katkı sağlar. 

Bu tür sistemlerde toplam rezonans sayısından ziyade, aromatikliğin sağlandığı kararlı 

rezonans yapıların sayısı, asit kuvvetinin belirlenmesinde ön plana çıkar. 

 

 

 

Bu bilgilerin ışığı altında, yukarıdaki moleküllerin asitlik sıralaması hangi seçenekte 

doğru olarak verilmiştir?  
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A) III > II > I 

B) I > II = III 

C) II = III >I 

D) II > I > III 

E) I > II > III 

 

 

ÇÖZÜM 

I nolu siklopentadien molekülü proton verince oluşan iyon aromatik özellik kazanır (6π 

sistemi). Bu anyonda tam bir rezonans vardır ve negatif yük beş karbon atomuna dağılır.  

 

II nolu inden molekülü proton verince oluşan iyonda iki farklı rezonans vardır ve bu iki 

rezonans yapısında da benzen halkasının aromatikliği korunur. Anyonun rezonansla aromatik 

halkaya dağıldığı rezonans yapılarının enerjisi yüksektir ve bu rezonans yapıları anyon 

kararlılığına nispeten katkı yapabilir.  

 

III nolu fluoren molekülünde ise anyon oluştuktan sonra, oluşan iyonun aromatik halkaya 

kismen dağıldığı kararsız rezonans yapıları dışında herhangi bir rezonans yapısı yoktur. Bu 

yüzden fluorenin asitliği verilen üç molekül içinde en düşüktür.  

 

 

Doğru Cevap E 
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27) Merck İndeksi, myasthenia gravis hastalığının tedavisinde vücut ağırlığının kilogramı 

başına 10 mg guanidin (CH5N3) verilebileceğini gösterir. Toplam kütlesi 7.50 g gelen  

ve 4 tableti içeren bir numunedeki azot Kjeldahl parçalanmasıyla amonyağa 

dönüştürülüyor. Sonra 100 mL 0.1750 M HCl içine damlatılıyor. Analiz, asidin aşırısını, 

11.37 mL 0.1080 M NaOH ile titre ederek tamamlanıyor.  

 

Buna göre 48 kg’lık bir hasta için uygun dozdaki tablet sayısı hangi seçenekte doğru 

verilmiştir?  

 

A) 3 

B) 6 

C) 9 

D) 12 

E) 15 

 

 

ÇÖZÜM 

 

(100 x 0.1750 – 11.37 x 0.1080) = 16.272 mmol HCl tüketilir. 

1 mol guanidinin parçalanması sonucu 3 mol amonyak oluşacaktır. Bu durumda; 

 

(16.272 mmol HCl)x(1 mmol CH5N3/3 mmol HCl) x (59 mg / mmol) = 320 mg guanidin /4 

tablet 

80 mg CH5N3/ 1 tablet 

Tablet sayısı = (10 mg CH5N3/1 kg) x (48 kg) x (1 tablet/80 mg)= 6 tablet 

 

Doğru Cevap B 

 

28) 5.00 g çelik numunesindeki kükürt, CdCl2 çözeltisi içerisinde toplanarak CdS'ye 

dönüştürülmüştür. Oluşan CdS, 10.00 mL 0.0600 M I2 ile muamele edilmiş ve aşırı I2, 

4.82 mL 0.0510 M Na2S2O3 (sodyum tiyosülfat) ile titre edilmiştir. Reaksiyonlar 

aşağıdaki gibidir. 
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CdS + I2  → S + Cd+2 + 2 I- 

I2 + 2 S2O3
-2  →  2 I- + S4O6

-2 

 

Bu bilgilere göre, çelik numunesindeki kükürtün kütlece yüzdesi hangi seçenekte doğru 

olarak verilmiştir?  

 

A) 0.3 

B) 0.9 

C) 1.5 

D) 6.2 

E) 12.2 

 

 

 

ÇÖZÜM 

 

% S = [(10 mL I2 x (0.06 mol/1000 mL) – [4.82 mL Na2S2O3 x (0.0510 mol/1000 mL) x (1 

mol I2/2 mol Na2S2O3)] x (1 mol CdS/1 mol I2) x (1 mol S/1 mol CdS) x (32 g/mol S) x 1/5.00 

= (6x10-4 – 1.229x10-4) x (32/5.00) x 100 

= % 0.3 

Doğru Cevap A 

 

29) 0.84 M NH3 ve 0.96 M NH4Cl içeren 1.00 L’lik tampon çözeltiye mol olarak ne 

kadar HCl ilave edilmeli ki pH’sı 8.56 olan bir tampon çözelti elde edilsin? (NH3 

için Kb= 1.8x10-5, Hacmin sabit kaldığını varsayınız). 

 

A) 1.20 mol  

B) 0.65 mol  

C) 0.53 mol  

D) 0.48 mol  

E) 0.35 mol  

 

 

 

ÇÖZÜM 
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NH3 + HCl → NH4
+ + Cl- 

Başlangıç 0.84  x 0.96 

Denge  0.84-x 0 0.96+x 

 

NH4
+ ⇋ H+ + NH3 

pH = pKa + log [NH3]/[NH4
+] 

8.56 = 9.25 + log (0.84-x/0.96+x) 

(0.84-x/0.96+x) = 0.21   → x= 0.53 M → 0.53 mol 

Doğru Cevap C 

 

 

 

 

 

 

 

30)  2 Cu+2 + 2H2O → O2 (g) + 4H+ + 2 Cu(k) 

tepkimesine göre CuSO4 yönünden 0.010 M olan ve pH’si 4.00 olacak kadar H2SO4 

içeren bir çözeltiden bakırın elektrot üzerinde birikmeye başlaması için 1 atm’de 

gerekli potansiyel aşağıdaki seçeneklerden hangisinde doğru olarak verilmiştir? (Eo 

O2/H2O= +1.229 V; Eo Cu+2/Cu= +0.337 V) 

                           

A) + 1.102 V 

B) + 0.714 V 

C) – 0.569 V 

D) – 0.714 V 

E) – 1.102 

 

 

ÇÖZÜM 

 

Bakır katotta birikir. Sistemde sudan daha kolay yükseltgenebilen türler bulunmadığı için 

anotta O2 açığa çıkar. 

 

O2(g) + 4 H+ + 4 e- ⇋ 2 H2O Eo O2/H2O= +1.229 V 

Cu+2 + 2e- ⇋ Cu(k) Eo Cu+2/Cu= +0.337 V 
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EO2/H2O = 1.229 –(0.0592/4)log(1/PO2x[H+]4) 

      = 1.229 – (0.0592/4)log(1/1x[10-4]4) = 0.992 V 

E Cu+2/Cu = 0.337 – (0.0592/2)log(1/0.010) = 0.278 V 

EHücre = EKatot - EAnot = 0.278-0.992= -0.714 V 

Doğru Cevap D 

 

31)  

2.5 mol NOCl 400 oC’de 1.5 L’lik bir kaba konuluyor. Dengeye ulaşıldığında, denge 

ortamındaki Cl2’nin mol kesri 0.123 olarak bulunuyor  

 

Verilen bilgilere göre 2NOCl(g) ⇋ 2NO(g) + Cl2(g) molar derişim cinsinden denge sabiti 

(Kd) aşağıdaki seçeneklerden hangisinde doğru olarak verilmiştir? 

    

A) 3.53x10-2 

B) 1.28x10-4 

C) 5.25x10-5  

D) 3.35x10-7 

E) 4.80x10-9 

 

ÇÖZÜM 

 

2NOCl(g) ⇋ 2NO(g) + Cl2(g) 

Başlangıç 2.5 mol 0 mol     0 mol 

Dengede 2.5-2x mol 2x mol    x mol 

Dengede toplam mol sayısı= 2.5-2x +2x +x = (2.5 + x) mol 

Cl2’nin mol kesri: XCl2= x / (2.5+x) = 0.123 buradan 

 

x=0.35 mol Cl2 

2x=0.70 mol NO 

2.5-2x= 1.8 mol NOCI 

 

[NOCl] = 1.8/1.5= 1.200 M 

[NO] = 0.7/1.5= 0.4667 M 

[Cl2] = 0.35/1.5 = 0.2333 M 

Kd = [NO]2 x [Cl2]/[NOCl]2 = [0.4667]2 x [0.2333]/[1.200]2 = 3.53x10-2 
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Doğru Cevap A 

 

32)  C9H12 kapalı formülüne sahip benzen türevi sayısı hangi seçenekte doğru olarak 

verilmiştir? 

   

A) 5 

B) 6 

C) 7  

D) 8 

E) 9 

 

 

 

ÇÖZÜM 

 

Kapalı formüle bakıldığı zaman, yapıda 4 çift bağ ekivalenti olduğu diğer bir ifadeyle 

doymamışlık indisinin dört olduğu görülmektedir. Bu ise bir benzen halkası ile (üç çift bağ + 

halka) karşılanmaktadır. Bu da yapıda benzen halkasından başka ikinci bir halkanın ve ilave 

bir ikili bağın olmadığını gösterir. Bu durumda C9H12 kapalı formülüne sahip iki adet propil 

benzen, 4 adet etilmetil benzen ve üç adet trimetil benzen yazılabilir.  

 

 

 

Doğru Cevap D  

 

33) Nobelium-259 izotopu, 58 dakikalık bir yarı ömre sahiptir.  

 

Buna göre 13.9 gram radyoaktif nobelium-259 izotopundan 3 saat 52 dakika 

sonunda kaç gramı saf nobelium-259 izotopu olarak kalır? 

1

765

432

8
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A) 0.43                    B) 0.87                      C) 1.74                 D) 3.48                    E)6.95 

 

 

ÇÖZÜM 

 

Toplam Süre: 3 saat 52 dakika= 232 dakika          

 

Yarılanma süresi: 58 dakika;   232/58 = 4 kez yarılanma olacak  

 

Madde Miktarı : 13.9 g → 6.95g → 3.48g → 1.74g → 0.87g 

 

 

 Doğru Cevap B  

 

 

 

34) Radyoaktif bozunmaların kinetiği 1.dereceden tepkimeler sınıfına girer ve tepkime 

kinetiği aşağıdaki denklem ile ifade edilir. Burada N0 bozunmadan önceki çekirdek 

sayısını, N ise herhangi bir t anında bozunmadan geriye kalan çekirdek sayısını ifade 

eder.  

  

𝑙𝑛
 𝑁𝑜

𝑁
= 𝑘𝑡 

 

 

Nükleer tıpta sıkça kullanılan ve insan vücuduna enjekte edilen radyoaktif elementlerden 

bir tanesi olan tektenyum (Tc)’un yarılanma süresi 6 saattir. Bir hastanın vücuduna 

görüntüleme yapmak için 35 mg tektenyum enjekte edilmiştir.  

 

Hastanın vücudunda 27 saat sonra kalan tektenyum miktarı kaç mg dır ?  

 

 

A) 0.690 

B) 1.380 

C) 1.547              

D) 1.868          

E) 2.187 

 

ÇÖZÜM 

 

         𝑙𝑛
 𝑁𝑜

𝑁
= 𝑘𝑡 eşitliğinde, çekirdek sayısı kütle ile doğru orantılı olduğu için çekirdek 

sayısı yerine kütle yazılabilir. Bu durumda yarılanma süresi için;  
 

t1/2=ln2/k ifadesi yazılabilir ve buradan hız sabiti;    

 

k =0.693/6 saat = 0.1155 saat-1    olarak bulunur. Bulunan hız sabiti denklemde yerine 

yazılırsa: 
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𝑙𝑛
 35 𝑚𝑔

x mg
 = 0.1155 saat-1 x 27 saat eşitliğinden 

 35 

𝑥 
= 22.63;     x = 1.547 olarak bulunur. 

 

 

Doğru Cevap C  

 

 

 

35) 25 g Alüminyum metali (Al(k)) parçası bir beher içerisinde bulunan hidroklorik asit 

(HCl(aq)) içerisine daldırılıyor ve tepkime sonunda alüminyum klorür (AlCl3(aq)) ve 

hidrojen gazı oluşuyor. 

 

Reaksiyon sonucu 30 °C ve 1 atm sabit basınç altında sistemin yaptığı iş (kJ olarak) 

hangi seçenekte işaretiyle beraber doğru olarak verilmiştir?  
 

 

A)  -3.50               

 

B) -2.33                

 

C)  0.00               

 

D) 2.33               

 

E) 3.50  

 

 

ÇÖZÜM 

 

Önce tepkimeyi denkleştirelim; 

 

2 Al(k) + 6 HCl(aq) → 2 AlCl3(aq)  +   3 H2(g)  

 

Tepkime sonunda oluşan H2’nin mol sayısı= 3/2 x (25 g/27 g/mol) = 1.389 mol 

 

Yapılan iş reaksiyon sonucu hidrojen gazının genleşmesiyle atmosfere karşı yapılmıştır. 

 

W= - Pdış x ΔV;      Vi=0     Vs= (nRT)/Ps  

      

W= - Pdış x Vs = -nRT = 1.389 mol x 8.314 x10-3 kj/mol K x (30 +273.15 K) = -3.50 kJ 

 

 

 

Doğru Cevap A  

 

          

36)  Cr atomu ve Cr+ iyonunda kuantum sayısı ℓ=0 ve mℓ=0 olan elektron sayıları sırasıyla 

hangi seçenekte doğru olarak verilmiştir? 
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A) 5 ve 4 

B) 6 ve 5  

C) 6 ve 6 

D) 7 ve 6 

E) 7 ve 7 

 

ÇÖZÜM 

  

Öncelikle Cr atomunun orbital dizilimini yapalım. 

 

 24Cr : (1s)2(2s)2(2p)6(3s)2(3p)6(4s)1(3d)5  
 

Açısal Momentum Kuantum Sayısı (ℓ) (Diğer bir ifade ile Yan Kuantum Sayısı veya İkincil 

Kuantum Sayısı) orbitalin türünü gösterir. Baş kuantum sayısına (n) bağlı olarak 0 ile (n -1) 

arasında tam sayı değerlerini alır.  

 

 
Açısal momentum kuantum sayısı İngilizcesi (Türkçesi) Alt kabuk sembolü̈ 

ℓ = 0 Sharp (keskin) s 

ℓ = 1 Principal (asıl) p 

ℓ = 2 Diffuse (yayılmış) d 

ℓ = 3 Fundamental (temel) f 
 

Manyetik Kuantum sayısı mℓ orbitalin uzaydaki yönelimini gösterir. mℓ = 2 ℓ + 1 kadar değer 

alır ve bu değerler + ℓ ile – ℓ arasındadır. Örneğin ℓ=2 ise, mℓ = -2, -1, 0, +1 ve +2 değerlerini 

alır ve bunlar sırasıyla d1, d2, d3, d4, d5, d6 orbitallerini temsil eder.  

 

Soruda ℓ = 0 olarak verilmiş. Bu s orbitalini ifade eder. Bütün s orbitallerindeki elektronların 

mℓ değerleri ise 0 olduğundan, soruda aslında ise Cr elementi ve Cr+ iyonunda s orbitallerinde 

bulunan elektron sayısı sorulmuştur. Burada dikkat edilmesi gereken en önemli nokta, Cr 

atomunda küresel simetriden dolayı 4s orbitali yarı dolu bir biçimde kalırken, 3d orbitali de 

yarı dolu hale ulaşmaktadır. Bu da atomu daha kararlı kılmaktadır.  

  

24Cr için 1s’de 2, 2s’de 2, 3s’de 2 ve 4s’de 1 olmak üzere toplam 7 elektron bulunmaktadır. 

 

Bir elektron uzaklaştırılacağı zaman ise en dış katmandan elektron koparılmalıdır. Bu da 4s 

orbitaline karşılık gelmektedir. 

 

 

24Cr+ : (1s)2(2s)2(2p)6(3s)2(3p)6(3d)5 

 

 

24Cr+ için 1s’de 2, 2s’de 2 ve 3s’de 2 ve 4s’de 0 olmak üzere toplam 6 elektron bulunmaktadır. 

 

Doğru Yanıt D 
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37) Bir reaksiyon aşağıda verilen adımlardan oluşmaktadır.. 

 

NO(g) + Cl2(g)  ⇄ NOCl2(g) Hızlı 

NOCl2(g) + NO(g) → 2NOCl(g) Yavaş 

 

I   Toplam Reaksiyon ; 2NO(g) + Cl2(g) → 2NOCl(g) şeklindedir 

II  Reaksiyon Hızı = k x [NO] [Cl2] dir 

III Hızlı adımın aktivasyon enerjisi yavaş adımdan yüksektir. 

IV NOCl2 ara üründür. 

 

Bu bilgilere göre tepkime için yukarıdaki yargılardan hangileri doğrudur? 

 

A) Yalnız I                 

B) Yalnız III 

C)  I , II, III ve IV             

D) II ve III        

E) I ve IV 

 

ÇÖZÜM 

  

I. Birinci ve ikinci reaksiyon toplandığında net tepkime; 2NO(g) + Cl2(g) → 2NOCl(g) 

olarak elde edilir ve bu ifade doğrudur. 

 

II. Reaksiyon hızı yavaş basamak tarafından belirleneceğinden bu ifade yanlıştır. 

 

III. Hızlı adımın aktivasyon enerjisi yavaş adımdan daha düşük olacağından III ifadesi 

yanlıştır.  

 

IV. NOCl2 reaksiyonlar sonucu oluşan ara üründür. 

 

 

Doğru Cevap E 
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38)       

H2O(s) → H2(g) + 1/2 O2(g)                     ΔH° = 285.8 kJ 

2CO2(g) + H2O(s) → C2H2(g) + 5⁄2 O2(g)     ΔH° = 1299.5 kJ 

C(k) + O2(g) → CO2(g)                                             ΔH° = -393.5 kJ 

 

Bu değerlere göre; 2C(k) + H2(g) → C2H2(g) reaksiyonu için kJ cinsinden ΔHo hangi 

seçenekte doğru olarak verilmiştir? 

 

A)  226.7                

B)   620.2              

C)   798.3                  

D)  1477.6                   

E)  2200.4 

 

ÇÖZÜM 

 

1)      H2(g) + 1/2 O2(g)  →  H2O(s)    ΔH° = -285.8 kJ 

2)     2CO2(g) + H2O(s) → C2H2(g) + 5⁄2 O2(g)      ΔH° = 1299.5 kJ 

3)     2C(k) + 2O2(g) → 2CO2(g)                              ΔH° = -787 kJ 

3 reaksiyon alt alta toplandığında 

ΔH°(toplam)= 226.7 kJ 

                             Doğru Cevap A 

 

39) A ⟶ B şeklinde 2. dereceden yürüyen bir tepkime için derişimlere bağlı hız ifadesi; 

 
1

[𝐴]
−

1

[𝐴𝑜]
 = kt 

 

olarak verilmektedir. Burada [𝐴𝑜] tepkime başlamadan önceki, yani başlangıçtaki A 

molekülünün derişimini, [𝐴] ise herhangi bir t zamanında tepkime ortamında bulunan reaktif 

derişimini ifade etmektedir.   

 

Bu bilgilere göre böyle bir tepkimenin yarılanma süresi (t1/2) ifadesi hangi seçenekte 

doğru olarak verilmiştir. 
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A)  t1/2= 
𝑙𝑛2

𝑘
 

 

B)  t1/2= ( 
1

[𝐴]
−

1

[𝐴𝑜]
 ) 

1

2𝑘
 

 

C)   t1/2 = 
[𝐴𝑜]

2𝑘
 

        

D)  t1/2 = 
2 [𝐴𝑜]

𝑘
 

                  

E)  t1/2 = 
1 

𝑘[𝐴𝑜]
 

 

ÇÖZÜM 

 

2. Dereceden tepkime hız ifadesinde herhangi bir t anında [𝐴] yerine [𝐴𝑜]/2 yazıldığında 

geçen süre (t), yarılanma süresini (t1/2) ifade eder.  

Buna göre; 

 

1

[𝐴𝑜]/2 
−

1

[𝐴𝑜]
 = k t1/2 ifadesinden yarılanma süresi ifadesi t1/2 = 

1

[𝐴𝑜]
  
  olarak bulunur.  

 

                             Doğru Cevap E 

 

 

40) Doymuş 1 litrelik PbCl2 çözeltisine, 1 gram Pb(NO)2 eklendiğinde aşağıda verilen 

yargılardan hangisi doğru olur? 

 

A) Pb+2 azalır 

B) Cl- azalır 

C) Katı PbCl2 miktarı azalır 

D) Denge bileşiminde değişme olmaz 

E) PbCl2’nin çözünürlüğü artar 

 

ÇÖZÜM 



41 

 

Pb(NO)2(k)  ⇄  Pb+2 +2Cl- çözünürlük dengesinde Pb+2 Cl-2 = Kçç eşitliğinin sabit kalması 

için ortama ortak iyon Pb+2 eklendiğinde, sistem bunu dengelemek için çözünürlük 

dengesini sola doğru kaydıracaktır. Bu ise Cl- derişiminin azalması Pb(NO)2 katısının 

artması anlamına gelir. Bu da B yargısını doğrularken, C ve E yargılarının yanlış olduğunu 

ifade etmektedir. Çözünürlük dengesi sola kaysa bile, Pb+2 derişimi çok bariz olarak 

değişmeyecektir çünkü azalan Pb+2 derişimi ilave edilen tuzdan gelen Pb+2 tarafından 

karşılanacaktır. Bu durumda A yargısı yanlıştır.  

 

Not: Ortak iyon çözünürlüğü azaltırken yabancı iyon bir miktar çözünürlüğü artırır. Birbirine 

zıt olan bu olayda, ortak iyon etkisi çok daha baskın olduğu için, E yargısı tartışmasız olarak 

yanlıştır.  

 

Doğru Cevap B 

 

 

41)  1 mol PCl5 sabit hacimli çelik bir silindire konularak t oC’ye kadar ısıtılıyor. Bu işlemin 

sonunda  PCl5 (g) ⇄ PCl3(g) + Cl2(g) dengesi kurulduğu gözleniyor. Denge anında PCl5’in 

mol olarak %80 ayrıştığı ve denge anında toplam basıncın 2 atm’ye yükseldiği 

belirleniyor.  

 

Denge şartlarında bu tepkime için molarite cinsinden denge sabitinin (Kd) 0.069 mol/L 

olduğu bilindiğine göre, denge tepkimesinin yaklaşık olarak sıcaklığı (t oC) hangi 

seçenekte doğru olarak verilmiştir? 

 

A) 355  

B) 295 

C) 273 

D) 253 

E) 155 

 

ÇÖZÜM 

PCl5 (g)  ⇄  PCl3(g) +   Cl2(g 

Başlangıç 1 mol          0 mol        0 mol 
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Değişme -0.8 mol    +0.8 mol   +0.8 mol    

Denge  0.2 mol     0.8 mol   0.8 mol   

 

Denge anında toplam mol sayısı= 0.2+0.8+0.8=1.8 mol 

Denge anında toplam basınç= 2 atm 

Kismi Basınçlar orantı yoluyla yada P = X PT formülünden hesaplanabilir. Bu durumda;  

PPCl5= 
0.2

1.8
 𝑥 2 = 0.222  

PPCl3= PCl2 = 
0.8

1.8
 𝑥 2 = 0.889  

KP = (PPCl3
 x PCl2) / PPCl3 

KP = (0.089)2/0.222= 3.556 atm 

 

İdeal gaz denklemi kullanılarak üretilen basınçlar cinsinden denge sabiti ile hacimler 

cinsinden denge sabiti arasındaki Kp = Kc (RT)
n 

eşitliğinden, n=2-1=1 olduğu için eldeki 

değerler yerine konulursa; 

 

 3.556 = 0.069 x 0.082 x (t + 273.15) 

 

t = 355.26 oC olarak bulunur. Bu değere en yakın seçenek A şıkkında yer almaktadır.  

 

                             Doğru Cevap A 

 

 

42) Aşağıdaki elementlerden hangisi bir elektron aldığı zaman verdiği enerji en 

büyüktür? 

A) O  

B) F  

C) Cl   

D) N  

E) Br  

ÇÖZÜM 

Elektron çekme yeteneği, atom büyüklüğündeki artmaya uygun olarak grup içinde yukarıdan 

aşağıya doğru inildikçe azalır, peryotta atom büyüklüğündeki azalmaya uygun olarak soldan 

sağa doğru artar. Elektron alınınca verilen enerji (elektron ilgisinin de buna paralel olarak) 
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soldan sağa ve aşağıdan yukarıya artması gerekir. Buna göre bir elektron aldığı zaman F 

atomunun verdiği enerji en büyük olmalıdır Ancak alınan elektron F atomunda 7 elektronun 

bulunduğu küçük hacimli 2. kabuğa konulur, elektron yoğunluğunun büyük olması nedeniyle 

elektron-elektron itmelerini yenebilmek için verebileceği enerjinin bir kısmını kullanır ve 

dışarı daha az enerji (337 kJ/mol) verir. Buna karşın Cl atomunda alınan elektron 7 elektronu 

bulunan 3. kabuğa konulur, elektron yoğunluğunun daha küçük olması nedeniyle elektron-

elektron itmelerini yenebilmek için daha az enerji kullanır ve dışarı daha fazla enerji (349 

kJ/mol) verir. 

 

 Doğru Cevap C 

 

43)  VSEPR kuralına göre bir molekülün geometrisi bulunurken yalnızca merkez atomun 

elektron çiftleri göz önüne alınır. İyon yükü, metalin değerlik kabuğundaki elektron 

sayısı hesaplamasında kullanılır. Bağlı her atomun merkez atomuna bir elektron vererek 

ondaki elektronla bağ yapan elektron çifti oluşturduğu düşünülür. Merkez atomun diğer 

elektronlarının da ortaklanmayan elektron çiftleri olarak kaldığı düşünülür. Bundan 

sonra merkez atomun toplam elektron çiftlerinin birbirini en az ittiği yani birbirlerinden 

en uzak olduğu geometri belirlenir. Sonra bu yapıda merkez atom çekirdeği ve bağlı 

atom çekirdeklerinin bulunduğu yerlere göre gerçek geometri belirlenir. 

ClF2
+iyonunun VSEPR kuralına göre geometrik yapısı hangi seçenekte doğru olarak 

verilmiştir? 

 

A) Düzgün dörtyüzlü  

B) Çizgisel  

C) Açısal  

D) Üçgen piramit  

E) Üçgen düzlem 

 

ÇÖZÜM 

Cl [Ne]3s2 3p5 buna göre 7 değerlik elektronu vardır. İyon +1 yüklü olduğu için 1 elektron 

verdiği kabul edilir ve 6 değerlik elektronu bulunur. 

Bağ yapan her flor atomu 1’er elektron vererek 2 kovalent bağ yapar. Böylece toplam 

elektron sayısı 8 olur ve bunun 4 tanesi yani 2 çifti bağ yapan elektron çiftidir. 

Geriye kalan 4 elektronda 2 ortaklanmayan elektron çifti oluşturur. 

Merkez atomun 2 bağ yapan 2 de ortaklanmayan 4 elektron çifti vardır. Bu 4 çiftin 

birbirinden en uzak olduğu yapı düzgündörtyüzlü ya da tetrahedral geometridir. 

Bu geometride elektron çiftleri arasında 109.50 lik bir açı vardır. Böylece iki bağ yapan F 

atomu ve merkez Cl atomları açısal bir geometri oluştururlar. 



44 

 

Doğru Cevap C 

44) Bir elektronun karşıt spinli ikinci elektron olarak bir orbitale girebilmesi için gereken 

enerjiye çiftlenme enerjisi denir. Çiftlenme enerjisinin coulomb ve spin bileşeni olmak 

üzere iki bileşeni vardır. Coulomb bileşeni, orbitaldeki elektronun yeni gelen elektronu 

itmesi sonucu oluşurken; spin bileşeni olası muhtemel çiftlenmelerin sayısı ile doğru 

orantılıdır. 

 

Buna göre aşağıdaki merkez metal iyonlarından hangisinin spin bileşeni en büyüktür? 

A) Cr+2 

B) Fe+3 

C) Co+2 

D) Fe+ 

E) Co+3 

 

ÇÖZÜM 

Bir elektronun karşıt spinli ikinci elektron olarak bir orbitale girebilmesi için gereken enerjiye 

çiftlenme enerjisi denir. Çiftlenme enerjisinin iki bileşeni vardır: Coulomb bileşeni ve spin 

bileşeni. Coulomb bileşeni Pc, orbitaldeki elektronun yeni gelen elektronu itmesinden ileri 

gelir. Orbitalin büyük olması halinde elektronlararası itme kuvvetinin daha küçük olması 

gerekir. Bu nedenle, periyotlar çizelgesinin aynı grup elementleri için Coulomb bileşeni 3d 

den 5d ye gidildikçe küçülür.  

Çiftlenme enerjisinin spin bileşeni Ps, olası çiftlenmelerin sayısı ile doğru orantılıdır. 

 

  

Burada K, merkez iyonuna özgü bir sabit, n çiftlenmemiş elektronların sayısıdır.  olası 

çiftlenmelerin sayısını göstermektedir.  

Çiftlenmemiş elektron sayısı beş olan d5 iyonlarında olası çiftlenmelerin sayısı 10 olmalıdır, 

d orbitalleri için olası çiftlenmelerin sayısı en fazla 10 olabilir. Bu bakımdan d5 elektron 

dizilişindeki iyonların çiftlenme enerjisinin spin bileşeni en büyüktür. 

Cr+2 [Ar] 4s0 3d4  n= 4 Olası çiftlenme sayısı = 6 

Fe+3 [Ar] 4s0 3d5 n=5 Olası çiftlenme sayısı = 10 

Co+2 [Ar] 4s0 3d7 n=3 Olası çiftlenme sayısı = 3 

Mn+3 [Ar] 4s0 3d4 n=4 Olası çiftlenme sayısı = 6 

Co+3 [Ar] 4s0 3d6 n=4 Olası çiftlenme sayısı = 6 

 1

2
s

n n
P K




 1

2

n n 
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 Doğru Cevap B 

 

45) İkinci peryot elementlerinin iki atomlu molekülleri için molekül orbital enerji düzey 

diyagramı oluşturulurken, s-p karışımı (s-p hibritleşmesi) olan ve olmayan iki çeşit 

diyagram kullanılmaktadır. Bir tanesi hariç tüm ikinci sıra elementlerinin homonükleer 

moleküllerinin elektronik yapısı bunlardan yalnızca biri ile açıklanmaktadır. 

Her iki diyagrama göre elektronik yapısı doğru olarak verilebilen bu molekül 

aşağıdakilerden hangisidir?  

A) Li2 

B) B2 

C) N2 

D) O2 

E) F2 

ÇÖZÜM 

Berilyumdan sonra gelen elementlerin iki atomlu moleküllerinde MO enerji düzeyi 

diyagramları, p atom orbitallerinin de etkileşime katılması ile belirlenir. 2p atom orbitallerinin 

ucuca ve yanyana örtüşmesinden oluşan σg ve πu molekül orbitallerinin enerji sıralamasına 

göre, bordan neona kadar olan elementlerin iki atomlu molekülleri için iki tür enerji düzeyi 

diyagramı söz konusudur. 

Atom numarası arttıkça atom orbitallerinin enerjisi düşer. Çünkü çekirdek yükünün artması 

elektronların çekirdeğe yaklaşmasına ve enerjilerinin düşmesine neden olur. Ancak bu 

değişme bütün orbitallerde aynı şekilde olmaz. Bu farklılığın nedeni iç elektronların 

perdelemesinin ve söz konusu orbitalin girginliğinin farklı olmasıdır. 

2s atom orbitalinin enerjisi 2p atom orbitalininkinden daha hızlı düşer. Bu nedenle 2s ile 2p 

arasındaki enerji farkı başlangıçta küçük iken giderek açılır. Atom orbitalleri arasındaki enerji 

farkının küçük olması, orbitallerarası etkileşmeler bakımından önemlidir. Azota kadar olan 

atomlarda 2s ve 2p atom orbitalleri arasındaki enerji farkı yeterince küçük olduğundan, 

bunlar arasındaki etkileşim önemlidir. 2s atom orbitali ile bağ eksenine göre aynı simetrili 2p 

atom orbitali arasındaki etkileşme sonucunda melez orbitaller oluşur. Değerlik Bağı 

kuramındaki adı hibritleşme olan bu etkileşime MO kuramında orbital karışması denir. 

Orbital karışmasının olabilmesi için orbitallerin birbirine yakın enerjili ve aynı simetride 

olmaları gerekir. Bu yönüyle, aynı simetride molekül orbitalleri oluşturacak olan s ve bağ 

ekseni boyunca uzanan p orbitali birbiri ile karışabilir.  

Farklı atomlardaki yüksek enerjili sp hibrit orbitalleri (h2) kendi aralarında, düşük enerjili sp 

hibrit orbitalleri (h1) ise yine kendi aralarında molekül orbitalleri oluşturur. Bu etkileşimler 

de dikkate alınarak B2 – N2 homonükleer iki atomlu moleküller için etkileşimli enerji düzeyi 

diyagramı çizilmektedir.  
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sp karışımı dikkate alınmadan çizilen enerji düzeyi diyagramı ile N2 - F2 için elektron yapısı 

vermektedir.  

 Doğru Cevap C 

  

46) Molekül Orbital Kuramına göre; enerjileri yakın ve simetrileri uygun atom orbitalleri 

karşılıklı örtüşerek molekül orbitalleri oluştururlar.  

Bir atomdaki orbitallerden biri karşı atomdaki atom orbitallerinden hiçbirisi ile 

örtüşemezse hangi durum oluşur? 

A) Atom orbitali olarak kalır 

B) Kendiliğinden bağlayıcı molekül orbitaline dönüşür 

C) Kendiliğinden bağ yapmayan molekül orbitaline dönüşür 

D) Kendiliğinden karşı bağlayıcı molekül orbitaline dönüşür 

E) Oluşan bir bağlayıcı molekül orbitaline bağlanır 

ÇÖZÜM 

Atom orbitallerden biri karşı atomda enerjileri yakın ve simetrileri uygun atom orbitalleri 

bulunmadığı için hiçbirisi ile örtüşemezse, kendiliğinden bağ yapmayan molekül orbitaline 

(nonbonding) dönüşür. 

 Doğru Cevap C 

 

47) Bir atomda herhangi bir kabuğun enerjisi  formülü ile 

verilmektedir.  

Bir atom veya iyona gönderilen foton yeterli enerjiye sahip ise elektron koparır. Fazla enerji 

elektron tarafından kinetik enerji olarak kullanılır. 

He+ iyonuna frekansı 4·1016 s–1 olan bir foton gönderiliyor. Kopan elektronun kinetik 

enerjisi kaç joule olur? 

 

A) 8.7200·10–18 

B) 1.7784·10–17 

C) 2.6504·10–17 

D) 3.5224·10–17 

E) 1.7096·10–17 

 

ÇÖZÜM 

18 2

2

2.18 10
 joulen

Z
E

n
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Elektronu koparmak için alması gereken enerji, bulunduğu yörüngenin enerjisinin ters 

işaretlisi kadardır: 

 

  

 

Fotonun enerjisi: 

  

Elektron koptuktan sonra kalan (kinetik enerjiye dönüşen) enerji: 

17 18 172.6504 10 8.72 10 1.7784 10 joule        

 

 Doğru Cevap B 

 

48) BaO2 ve OF2 bileşiklerinde oksijen atomlarının yükseltgenme basamakları sırasıyla 

hangi seçenekte doğru olarak verilmiştir? 

 

A) +4, +2 

B) -1, -2 

C) +1, -2 

D) –1, +2 

E) –2, -2 

 

ÇÖZÜM 

BaO2 bileşiğinde, İkinci grup elementi olan Ba yalnız +2 yüklenebileceği için, bileşik 

peroksittir ve O2
–2 yani O–1 yüklüdür. 

OF2 bileşiğinde, periyodik cetvelin en elektronegatif elementi olan F yalnızca –1 yüklü 

olabileceği için bileşiğin nötral olabilmesi için O atomu +2 yüklüdür. 

 

 

 Doğru Cevap D 

 

49) Millikan “yağ damlacıkları deneyinde” aşağıdaki özelliklerden hangisini doğrudan 

ölçmüştür? 

18 2 18 2
18

2 2

2.18 10 2.18 10 2
8.72 10

1
n

Z
E joule

n

 
   

      

-34 16 18 17E = h×ν = 6.626 10  4 10 26.504 10 2.6504 10 joule       
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A) Elektronun yükü  

B) Protonun yükü  

C) Yağ damlasının yükü  

D) Elektronun kütlesi 

E) Protonun kütlesi 

ÇÖZÜM 

Millikan deneyinde püskürtüldükten sonra serbest düşen yağ damlacıklarının hızının 

değişmesinden, yağ damlacıklarının yüklerini ölçmüştür. Bulduğu yüklerin 1.6·10–19 culomb 

değerinin tam katları olmasından esinlenerek bir elektronun yükünün bu değerde olması 

gerektiğini öngörmüştür. 

 Doğru Cevap C 

 

50) N ve O atomları için aşağıda verilen özelliklerden hangisi yanlıştır? 

 

A) N atomunun elektronik yapısı daha kararlıdır  

B) O atomunun yarıçapı daha küçüktür.  

C) N atomu paramagnetiktir 

D) O atomunun elektronegatifliği daha büyüktür 

E) N atomunun 1. iyonlaşma enerjisi daha küçüktür 

 

ÇÖZÜM 

 

N atomu küresel simetriye sahip olduğu (2p3) için daha kararlıdır. O atomunda küresel 

simetri (2p4) yoktur. 

O atomunun etkin çekirdek yükü daha büyük olduğu için elektronlarını daha kuvvetle çeker 

ve yarıçapı daha küçüktür.  

Eşlenmemiş elektronlara sahip oldukları için N atomu da O atomu da paramagnetiktir. 

Peryodik cetvelde daha sağda bulunduğu ve etkin çekirdek yükü daha büyük olduğu için O 

atomunun elektronegatifliği daha büyüktür 

Küresel simetriye sahip olduğu için N atomundan elektron koparmak daha zordur. O 

atomundan bir elektron koparıldığında iyon küresel simetriye kazanacağı için elekron 

verilmesi istenen durumdur ve daha az enerji gerektirir. Buna göre peryodik cetvelde soldan 

sağa 1. iyonlaşma enerjisi büyümesine karşın N’un 1. iyonlaşma enerjisi O’ninkinden daha 

büyüktür. 

 Doğru Cevap E 
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Cevaplarınızı kontrol ediniz 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

CEVAP ANAHTARI 

 

A Kitapçığı 
1)  E 

2)  E 

3)  B 

4)  D 

5)  E 

6)  B 

7)  A 

8)  C 

9)  C 

10)  B 

11)  A 

12)  D 

13)  B 

14)  D 

15)  C 

16)  E 

17)  D 

18)  E 

19)  D 

20)  A 

21)  A 

22)  D 

23)  D 

24)  B 

25)  B 

26)  E 

27)  B 

28)  A 

29)  C 

30)  D 

31)  A 

32)  D 

33)  B 

34)  C 

35)  A 

36)  D 

37)  E 

38)  A 

39)  E 

40)  B 

41)  A 

42)  C 

43)  C 

44)  B 

45)  C 

46)  C 

47)  B 

48)  D 

49)  C 

50)  E 
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